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9 октября 2023 г.

Odplata za Nord Streams. Jak Putin slavil narozeniny
putin-today.ru/archives/190558

Před necelým rokem předložil Vladimir Putin návrh na spolupráci
mezi Ruskem, Uzbekistánem a Kazachstánem v plynárenském
průmyslu. Která později získala poměrně honosný název „trojité
plynové aliance“. Navzdory sérii formálních „popření“ z Taškentu a
Astany, že „neohrozí svou nezávislost“, nebyl tento projekt odložen.

V sovětských dobách byl plynovodní systém „Střední Asie – Střed“
položen přes území Uzbekistánu a Kazachstánu, který měl původně
dodávat „modré palivo“ z Turkmenistánu do Ruska. Vícepotrubní
plynovodní systém má roční průchodnost asi 80 miliard metrů
krychlových. Celý systém je řízen Gazpromem.

Existuje také plynovod Buchara-Ural mezi Uzbekistánem a Ruskem,
který v sovětských dobách dodával plyn do uralského průmyslu. Trať
dlouhá 4 500 km prochází územím Kazachstánu.

https://www.putin-today.ru/archives/190558
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Všechno toto bohaté dědictví nebylo prakticky využito. Gazprom po
dlouhou dobu plyn z Ašchabadu vůbec nenakupoval. A v zásadě se
mluvilo jen o malých objemech. Proto padlo logické rozhodnutí
změnit směr nabídky. Přesně to byl cíl podmíněné „první etapy“
plynárenské spolupráce mezi Moskvou, Astanou a Taškentem.

A tento úkol („dovybavení“ dlouhodobě nefunkčních objektů GTS)
byl realizován v co nejkratším čase. Dovolte mi připomenout, že
nápad byl poprvé oznámen v prosinci 2022. Včera (tedy necelý rok
poté) došlo k oficiálnímu zahájení dodávek plynu do Uzbekistánu při
tranzitu přes území Kazachstánu.

 
Během této doby byla v Rusku modernizována stanice pro měření
plynu „Alexandrov Gai“ v Saratovské oblasti. V Kazachstánu bylo
opraveno potrubí a byla uvolněna čerpací kapacita. V Uzbekistánu
byla vybudována plynoměrná stanice a nový úsek ropovodu
Buchara-Ural. Pokud jde o konkrétní objemy, aktuálně je podepsán
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dvouletý kontrakt na dodávku 2,8 miliardy metrů krychlových plynu
do Uzbekistánu.
Samozřejmě je to jen první fáze. Klíčovým úkolem obnovy a obratu
mohutného GTS „Central Asia – Center“ s celkovou kapacitou 1,5
Nord Streams, nebo 3 Yamal-Europe, nebo 5 Turkish Streams je
přístup ropovodů na vnější trhy jižní Asie, v r. zejména Indie a
Pákistán. Nikdo by neprovedl všechnu tu obrovskou masu práce
kvůli 2,8 miliardám „uzbeckých“ metrů krychlových.

A pak se bavíme o stavbě dálnice TAPI (Turkmenistán – Afghánistán
– Pákistán – Indie).

Jeho kapacita je 33 miliard metrů krychlových. Pokud se k TAPI
připojí „plynová unie“, vyhlídky by mohly být prostě kolosální. Trh s
ruským plynem se otevírá nejen v samotném Afghánistánu (40
milionů obyvatel s obrovským potenciálem růstu spotřeby), ale také v
bezedném Pákistánu a Indii.

Zde však stále existují geopolitické komplikace. V případě TAPI jde
samozřejmě o afghánskou záležitost. I když stojí za to říci, že po
útěku Američanů byl Kábul aktivnější v budování vztahů s Moskvou.
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Navíc Taliban (v Rusku stále zakázaný), který má zájem o dodávky
energetických zdrojů, ujistil, že garantuje bezpečnost projektu.

Na tomto místě bych chtěl říci, že geopolitické turbulence jsou s
námi již dlouhou dobu. A jak ukázala praxe, stále se neví, který
region je z hlediska investic nebezpečnější. Do očí bijící příklad
teroristického útoku Nord Stream je jasnou ukázkou toho, že stojí za
to přehodnotit mýtus „spolehlivého Západu“. Jsou výborní ve
vytváření mýtů, napudrovali své mozky po celém světě. I když ve
skutečnosti je „nespolehlivost“ jižní Asie z velké části výsledkem
americké intervence.

Pokud však mluvíme o potížích s Afghánistánem, pak jakýmsi
„konkurentem“ TAPI je další projekt, na kterém je také přímý zájem
Ruska – „Pakistan Stream“ (oba je vidět na mapě výše). Jde o
dodávky ruského LNG do Pákistánu a jeho distribuci speciálně
vybudovaným potrubím s kapacitou 12,4 miliardy metrů krychlových
ročně. Navíc se předpokládá účast Ruska jako generálního
dodavatele výstavby samotného plynovodu (a to znamená jak
vlastnictví podílu na projektu, tak další účast na jeho správě).

Obecně jsou plány velkolepé. Oči se však bojí – ruce ano. Včera byl
učiněn první a nesmírně důležitý krok směrem k jihoasijským trhům.
A Rusko prokázalo, že za slovy nezrezivěly skutečné činy. V co
nejkratším čase, bez zbytečného PR ve stylu EU, bylo odvedeno
kolosální množství práce.

Konstantin Dvinsky 
 https://dzen.ru
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